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Wo die Gnomen wohnen . . .
A jeles német mester képe jut eszembe.

Spb \l haJjrtbnas, szép szál erdő szólón két kis 
gyermek átkarolva fogja egymást s a fiúcska 
egy erdő mélyén zugó fenyvesek kőzó mu­
tatva, szent borzalommal súgja pajtásnője 
fülébe: wo die Gnomen wohnen ... És 
borzadály fogja el őket.

így teszünk'a Fmnczia^országi esemé­
nyekkel s bőven akadnak hátulgombolósok 
a kik játékostársukat, a népet átkarolva 
súgják, hirdetik és kiabálják : ott, látjátok 
ott, a hol a rossz szellemek laknak . . .

Combes ur, a franczia miniszterelnök, 
nyilván ő agnómok királya, a rossz szellem, 
a ki Isten szolgáját üldözi, Krisztus meny­
asszonyait kilakoltatja és a ki iskolákat 
csukát be. Valóban, minő hatalmas fegyver 
a demagógok kezében s érteném az ifjú 
hecckáplánok mftvószi ambícióit, a kik 
magok is festők, nagy mesterek szeretné­
nek lenni, hogy megfessék a világtörténe­
lem részére: „Keresztények üldözése a 
XX-ik században“. Nemde, hatásos tárgy 
lenne, a mint az arcier-gárda egyenkint 
hozza ki a kolostorokból a jámbor életű 
szerzeteseket a a kegyes :;rrádságu apá- 
czákat ?

Haj, kedves jó uraim, csak hogy az 
a baj: nem mindig úgy cselekedtenek, 
ott Fraucziaországban, a jámbor életű szer­
zetesek és kegyes imádságu apáczák. Ha­
nem bujtogattak a fennálló törvények, a 
köztársaság ellen, a melyet a franczia 
nemzet óriási áldozatokkal szerzett meg 
magának. Az imádságaikban nem a ina- 
gasságos menyekben lakozó Teremtőt, a

mindensóg kifürkészhetvén nagyságú Is­
tenét imádták csak, hanem Orleami Fülö- 
pöt, a trónkövetelőt, a franczia köztársa­
ság ellenségét. Iskoláikban nem a művelt­
séget, a felvilágosodást szolgálták, hanem 
a nép elvakit,ísát czólozták, csak azt 
tanították, a mi az ő kezükbe adja a 
népet, hogy általuk és rajtuk diadalra 
vihessék az Orleansok zászlaját, hogy vi­
szont ez által hatalomra emelkedjenek ők 
maguk, a mint ezt azt annak idején 
Richelieu ur oly szépen megcselekedte.

Nos, a fránczia nemzet tanult a maga 
kárán és tenger vér árán megszerzett 
köztársaságát nem volt hajlandó felál­
dozni : az ecclesia militans czéljainak. A 
francziák kormánya, a nemzet jól tudja 
ott, hogy a népet, a kulturátlan népet 
igen könnyű fanatizálni, köztük lassan 
előkészíteni a talajt: csöndes kolostorok­
ból, a köztársaság felforgatására, zavaros 
idők kihasználásával. A nemzet többségé­
nek akaratával hát törvényt hoztak, hogy 
a kolostorok iskoláira, a tantervek elle­
nőrzésére az államnak felügyeleti joga 
legyen, mint a hogy az államnak — a 
szellemi életet kivéve —■ mindenre fel­
ügyeleti jogának kell 4,»nni, mart a köz- 
társasági állam maga a nép. Záros határ­
időt hoztak, hogy a Franczia országban 
rendkívül nagy számban levő kolostorok 
bizonyos határidőig bejelenteni tartoznak 
működésüket, tanításuk tervét és saját 
foglalkozásukat, ellen esetben iskolájuk 
és kolostoruk becsukatik.

Néhány száz akadt, a mely ezt nem 
tette meg. Ha igazán csak vallásos czólok, 
Isten szolgálata készteti őket kolostorokba,

miért ne lettek volna hajlandók az állam 
fennhatóságát elismerni? Hiszen maga a 
párisi érsek is elismeri, pedig az bizonyára 
csak „jó pap* kell hogy legyen? Éppen 
azzal, hogy az állam törvényeit nem voltak 
hajlandók, nyilt felszólalás után sem rés 
pektálni, mutatták ki, hogy nem a be­
vallott czól, nem a bitólet gondozása az 
ő czóljuk, hanem világi hatalomra való 
törekvés eszközei óhajtanak lenni. Nos, a 
franczia köztársaságban van önérzet, hogy 
ezt meg ne tűrje.

így hullott le a lepel a kolostorok 
imádságon kívüli működéséről, a kongre­
gációnál^ törvények révén igy került 
ellenük bizonyítók.

A törvényt pedig Francziaországban 
nem azért hozzák, hogy ez papíron ma­
radjon, Semmiféle palást nem oltalom ott 
a milliók akarata ellenére. Ez lenne a 
magyarázata annak a képnek, a melyet 
megfesteni a retrográd irányzatnak úgy 
szeretnének ez alatt a czim alatt: „Keresz­
tény üldözés a XX-ik században.“ Az egész 
afóle kettős w^xir-bild lenne, a kereeztópy- 
sóg alá, a royalisták s még az alá a pápa­
ság világi hatalma volnának csak elrejtve.

Hogy maguk azok az egyszerű szer­
zetesek és apáczák, a kiket gyermek­
koruktól fogva eszköznek neveltek, tény­
leg mártírok, az bizonyos. Mártírjai, az 
ál-czóloknak, fanatizmusuknak, a melyre 
vezetőit az emberi erények legszebbjeit 
kihasználjak. Bele találni magát az em­
bernek azoknak a vakbuzgóságukban a 
világot mozgató czólokat és erőket nem 
ismerő szerzetesek és jótékony apáezák 
helyzetebe, bizonyos, hogy igen elszo-

TARCZÄ.
Csillagok a vizen.
Irta: Somogyi Endre.

Török Sándorok veszekedtek egy kicsit, mielőtt 
a szigetre indultak.

Az asszony korán és hirtelen öltözött fel s 
aztán nem tudott mit csinálni. Várta az urát, Sán­
dor pedig késett valahol.

A fiatal asszonynak valójában az összefűzött 
ruha volt kényelmetlen a nyári melegben, de ő a 
várakozást találta tűrhetetlennek, ebből a boszuság- 
ból pedig asszony! logika szerint világosan követ­
kezett az egész főváros kiállhatatlansága. Klárának, 
mig igy várakozott, eszébe jutott, hogy nekik tu­
lajdonképpen nem is szabad már Budapesten len­
niük, hanem messze, valami árnyékos, levegős fürdő­
helyen. összeszoritotta kicsi öklét s arra gondolt, 
hogy ezt a kegyetlen sorsot az asszony! állapot, 
miatt kell szenvednie.

— Na végre! mondta, mikor az ura betop­
pant. Mindjárt vette a kalapját s a tükör elé állt, 
hogy felfűzze. Két karját a teje fölé emelte s ujjai­
val szőke kontyán babrált. Kissé hátra hajolt kar­
csú derekával, a ruha megfeszüli rajta: az ura 
lopva, hátulról sieg akarta ölelni.

— Hagyjon el, — mondta Klára, — most 
nem érünk rá.

— De édesem, erre csak nem kell ráérni ?
— Máskor jöjjön korábban haza, ha

— Ha csókolózni akarok ?
— Ugyan Sándor! Ki akarunk menni a szi­

getre s maga egy óráig várakoztat. Mindjárt nyolez 
óra s most meg itt okoskodik. Majd megfulla­
dok már.

Sándor leült a díványra s kezdte tömni ciga­
rettával a tárczáját. Csak félszemmel nézett a fe­
leségére s kényelmesen mondta.

— Klári, édes, máskor ne várj felöltözkődve.
— Miért, ugyan P
— Látod, pongyolában kényelmes és türelmes 

vagy, mint a czicza, befűzve pedig türelmetlen és 
mérges, mint egy kicsi tigris.

— Tigris P Sándor, ilyeneket mond ? No szé­
pen vagyunk, — mondta Klára ijedten, aztán el­
vörösödött.

— Lelkem, csak egy kicsi tigrist mondtam, 
azt is csak a hasonlat kedvéért. Hiszen az is csak 
macska, csak nagyobb.

Kedveskedve akarta engesztelni a feleséget, 
de már késő volt

— Mehetünk végre P kérdezte Klára s nem 
szólt egész utón. Tüntetőleg elkerülte az ura karját, 
Sándor pedig ozigarettára gyújtott s miközben a 
tolongó emberek közt jegyet vásáréit a pénztárnál, 
nagyon sivár színben látta a szigeti vacsorázás kel­
lemességeit.

Néhány hónapos házasok voltak, de eddig 
még nem látta szeszélyesnek és akaratosnak a fe­
leségét. Most meg egészen haragos arczczat állott 
az asszonyka a kikötő rozoga korlátjánál s mikor 
beszálltak, olyan megvetően nézett az urára, akár­

csak arra a lesült, meztelen nyakú hajós legényre, 
aki a parti állomások nevét ordítozta a dobogó

A hajón sokan voltak, Törökék a szélen, a 
hajókerék mellett kaptak helyet. Szótlanul bámul­
tak at a korláton, nem tudtak mit beszélni, elvégre 
is még szokatlan volt nekik ez az állapot.

— Bátor vagyok megjegyezni, — mondta 
végre Sándor, — hogy éppen olyanok vagyunk, 
mint valami veszekedő házaspár.

— Gondolja P Kérdezte Klára komolyan.
— Ugyan, csak nem fogsz itt most igazándi­

ban haragos arozokat csinálni, Klári, Klárikám 1 
súgta a férfi.

— A tigris I Mit vár egy tigristől P kérdezte 
Klára asszony.

— Nohát ez borzasztó! — mondta Sándor 
elkeseredve s tanácstalanul nézett szét. Meglátott a 
hajón egy virágárus lányt, odaintette s megvett 
tőle egy csomó rózsát.

A lány nyilván valami kirándul* szerelmes 
párnak nézte őket s egy oldalpillantással bizalmas­
kodva mosolygott rajuk.

Klára észrevette ezt a .pillantást s bosszan- 
kodta dobta a padra a virágot.

— Kell is nekem! Ilyenek maguk, — mondta
— azt hiszik, ezzel kiengesztelhetik az embert. Elő­
szedik ezt a régi kopott eszközt, amit lánykorom­
ban még olyan sikerrel használtak.

— Lánykoruukban! — tette hozzá sóhajtva.
— Istenem, ha tudnók lánykorunkban, hogy mi 
a házassági
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moritó. Mikor azok semmit sem akar­
nak tudni és ismerni, hanem csak hinni, 
vakbuzgósággal hinni .mindazt, a mit év­
századok jól kieszelt hagyománya sárga 
fóliánsok közé iktatott ? Természetes, 
hogy e szerint, hétköznapi erényeik tuda­
tában, tényleg igazságukat érzik s az 
ellenük alkalmazott rendszabályban 
nem ak árvám felismerni az állam, az 
emberek összeségének parancsoló érde­
keit, — mártiriumságot. Azt hiszik, hogy 
a Nero császár mártírjainak testvérei. Pe­
dig akkor azok a haladásért szenvedtek 
tüzhalált, ma ezeknek kell kiköltözködni 
elzárt tanyájukról, hogy ne terjesszék a 
sötétséget vissza állítani akaró hatalmat.

Ilyen az élet forgása s a ki tudja azt, 
hogy mi van a mezőről rejtelmesen látszó, 
zugó fenyves erdőben: növények és állatok 
élete, szerves és szervetlen anyagok ter­
mészeti törvény szabta átalakulása - az 
megnézi a német mester kópét, elcsodál­
kozik szépségén, megtalálja a miszticizmus 
hangulatát, de azért mégsem fogja azt 
hinni, hogy az a rejtelmes sötetsógü zugo 
erdő, a mint a két gyermek gondolja, 
csakugyan az a hely: wo die Gnomen 
wohnen . . .
““hire ä.

Az uhiánusok lóversenye.
_ A Székesfehérvár tudósítójától. —

Nyári nap hevében, a Sárréten fekvő 
remek zöld pázsiton folyt le ma délután 
a 12-ik báró Gagern uhlanus ezred lóver­
senye, a melyre úgy Székesfehérvárról, 
mint a környékről számosán jöttek kocsikon 
is, de egy hosszú különvonat, a mely 1 
óra 46 perczkor indult Székesfehérvárról 
óriási közönséget, nagyobbára férfiakat ho­
zott ki. A vasúttal sokan csalódtak, mert 
az őrháztól, a hol a vonat megállt, még 
jó félóráig kellett gyalogolni, mig a zász­
lókkal ékesített tribünökhöz ért a kö­
zönség.

A bírói emelvényen kívül, tribün volt 
a nagyközönség számára s ezen egy rész 
elkerítve, szőnyegekkel leteritve a tisztek 
nejei részére. A bírói páholyon az ezred 
fekete-sárga zászlója lobogott, alatta apró 
vörős-fehór-zöld, fekete-sárga és vörös-fehór- 
kék zászlócskák. A tribünön — hogy a 
nagyközönség is jól érezze magát — két 
nagy nemzeti szinti zászló és azonkívül 
egy fekete-sárga zászló lengett.

A jelenvolt hölgyek közül — a kik 
nagyobbára katonák családjai voltak — 
a következőket sikerült följegyeznünk: gr. 
Zichy Jenőné, gr. Zichy Jánosnó, Szögyény 
Marich nővérek, Zichy Berta és Gabriella 
comtessek, Bihar Ferenczné, gr. Széchenyi 
Yikturné, Koller Viktornó,Vórtessy Józsefné, 
dr. Mentler Jenő Makkay őrnagynó, Pöllt- 
heim Jánosnó, Courárd Vilmosnó, Schakic 
őrnagynó, Pauer Istvánná, Praporgescu Dá- 
vidnó, Ohnhausernó, Götz Imróné, gr. Mert- 
feldnó, Heisz Mariska, TaublerBóláné, Simon 
Györgynó, Dedinszky nővérek, Pauer nővé­
rek, Vertessy Matild, Pollatsek Anna, Ohn- 
h&user nővérek és mások. Ott voltak azon­
kívül Szögyény Marich László berlini nagy­
követünk br. Fiáth Pál főispán, Huszár 
Ágoston alispán, dr. Burchard-Bélaváry 
Rezső, Koller Tivadar orsz. képviselő.

A dijak egy külön sátorban voltak 
elhelyezve s bizonyos, hogy a tisztelet dijak 
rendkívül ízléses emlékei lesznek a. szép 
versenynek.

Az első verseny I. dija remek fekete 
kávés ezüst service, a tisztek ajándéka, a 
második egy nagy látcső, a harmadik egy 
masziv ezüst cigarette service

A második verseny uhlánusokó volt, 
ezek pénzdíjat kaptak. A harmadik rerseny 
ismét tiszteké, az 1-ső dij díszes 6 sze­
mélyre szóló ezüst kávé szervice (Lichten­
stein herczeg ajándéka), a 2-ik dij egy 
tabakier, a 3-ik egy ezüst snapsz szervice.

A negyedik futam altiszteké, pénzdí­
jakat kaptak.

Az ötödik futam l-ső dija Malic Hen 
rik ezredes ajándéka arany czigarette tár- 
cza, a 2-ik dij Koller vezérkari alezredes 
ajándéka, egy szép szivar asztal, a 3-ik dij 
ezüst szivar tárcza.

A hatodik altiszti futam után ismét 
a tisztek versenye következett, a záró hete­
dik futam, l-ső dij Lobkovitz herczeg had­
testparancsnok ajándéka: egy díszes kivi­
telű utazó bőrönd.

Fél 8 óra után néhány perczczel kez­
dődött az első verseny, a melyen hat ló 
indult A pálya úgy volt készítve, hogy az 
indulás a tribünök előrt 800 méterrel kez­
dődött s ekkor a tribünök előtt elhaladva 
kerülték meg a pályát, visszatérve a czél 
hoz a tribün előtt levő bírói emelvényhez.

I. Akadályverseny tisztek részére szolgálati 
lovaikon. Távolság 3200 m. Betét 6 korona, 
három első nyeremény dij ban részesül.

Hosszú ideig a sárga szalagos Wocher Lajos 
hdn. vezetett, csak a 2000 méter után nyomul

~ No tessék, — mormogta Sándor, — egy 
negyed órát várni kell s már a házasság a hibás. 
Maguk meg ilyenek, asszonyok. Elfőzik a burgonya­
levest a szidják Kolumbust, hogy miért fedezte fel 
Amerikát. Ugy-e onnan való a burgonyaleves P

— Igazán, maga izetlen. Kiállhatatlan, 
mondta Klára asszony, s most már inkább szomorú 
volt, mint haragos, ügy érezte, hogy nagyon sze­
rencsétlen, s nagyon fáj a szive. Elkeseredve (or­
dított hátat az urának, nem bánta, ha látják is, 
kikönyökölt az alacsony korláton s nézte a vizet.

A viz pedig rideg volt és szomorú. A hnjó- 
kerék éppen alattuk zakatolt, látatlanul dohogva, 
erőlködve csapkodta a vizet, mint valami elfáradt 
erős ember mellének zihálása, úgy hangzott fel a 
munkája. A kerék nyomán nagy, lapos hullámok 
váltak ki a vízből, fehér fodros széllel odacsapód­
tak egyszer-kétszer a hajó oldalához, aztán elaik- 
lottak, eltűntek, nem voltak sehol. A nagy, sima 
hullámokra apró cseppek hulltak permetezve a felső 
lapátokról, szinte hullotta, amint perczegve fúród­
tak a széles vizlapokbn, keresztül mentek rajtuk, 
mint valami apró kavics s aztán hirtelen eltűntek, 
alájuk temetkeztek.

Egy kis déli szól szemközt fodrozta a höm­
pölygő vizet s a viz hátán sárga sávok, keményen 
villogó, fényes szélű utak támadtak. A budai felső 
hegyeknél egy nehány rongyos íelleg vöröses-sárgán 
emlékezeti vissza a lecsuszkált napra, aztán, fel le­

gek leszálltak a vízbe, a viz szétszakította, össze­
törte, felhasogatta őket s hozta sárgán, barnán, 
szomorúan a búslakodó asszony felé.

Túljárlak már a Lánchídon, mikor Sándor 
hirtelen a felesége karjára telte a kezét.

— Nézd csak Klára! mondta, s bemuta­
tott a hajóra.

Két gyerek tilt a hajón, két kékruhás, ked­
ves poronty, a fedélzet zsibongó népe közt. Kicsi 
lánykák voltak, nevető gyermek-arczuk, hullámos, 
puha, szőke hajuk csupa testvéri hasonlatosság, 
azonkívül gondos szeretettel egészen egyformán 
voltak öltözködve is.

Mosolygó világos kék batiszt ruhácskájuk, rö­
vid harisnyájuk ugyanaz a fehér csikós, mindenik- 
nek nagy fehér kalapja, s azon lengő könnyű cso­
kor-pillangó u ruha szövetéből. Mindeuik kalap 
alól egyforma kék szem kandikál elő, mint két pár 
nefelejcs valami nagy levél alól. Apró fekete lakk- 
topán volt a lábukon, sőt egy csöpp vékony karika­
gyűrű is puha kis ujjaikon.

Egymás mellett ültek egy egy kis hujészóken 
szemközt velük az apjuk ült a pádon s czukrot 
adogatott nekik. Mama nem volt sehol, egy egész­
séges paraszt leányzó húzódott meg a pad végén, 
a dada. A gyermekek állhatatosan néztek az 
apjukra, mint valami éhes madárfiókák, s a 
félmeztelen kövér kis lábukat vígan, szaporán ló­
gatták. Az egyik meglógta kiesi czipős lábát s úgy

fel hozzá br. Tünkéi fhdn. (kék szalag) és Fröhlich 
százados (vörös szalag.) A finishben Tünkéi fhdn. 
előre tör s könnyen jön be elsőnek, de miután 
egy zászlót elkerült óvást kapott.

Első lett: Fröhlich zsd. százados „Auréllá*-ja
Második Tünkéi fhdn. „Slava“-ja.
Harhadik Wocher hdn. „Türkin“-je.
II. Akadályverseny uhiánusok részére, escad- 

ronként 2—2 lóval. Távolság 3200 m.
Tíz ló indult, 6 századból s a lovasok száza­

dok szerint különböző szinti szalagokkal jelelve.
Első 2-ik század.
Második fi ik század.
Harmadik a pionier századból.
Negyedik 2-ik század.
III. Akadályverseny tisztek részére, saját 

lovaikon, telivérek kizárásával. Távolság 3200 m., 
betét 10 korona, az első hárem nyereménydijban 
részesül. Normálsúly 70 klgr.

A vezetést Oreskovic Vilmos fhdn. vette fel 
egészen az utolsó előtti gátig, a mikor egyszerre 
Mészáros Ernő hívta fel „Prímás“ heréltjőt s könnyen 
elsőnek jött be. Második Bartelmus Frigyes „Ben­
jáminná, harmadik Matic ezredes „Fecske“ lován 
Tünkéi főhadnagy.

IV. Akadályverseny altisztek részére, egy 
nyereménydij és 40, 30, 20 és 10 korona jutalom. 
Futamban még részt nem vett lovakon. Táv : 3200 m.

Hat századból, századonkint 2 versenyző. Első 
és a második is az l-ső századból, harmadik a 6-ik 
századból. Verseny közben egy baleset történt. Győri 
szakaszvezető az egyik gátnál felbukott lovával, a kö­
zönség azonban csak akkor vette észre a dolgot, a 
mikor a gazdátlan lovat látta futni, a mely társai 
után iramodott. A szakaszvezető erős zuzódásokat 
szenvedett orrán és száján.

V Vadászverseny tisztek részére, szolgálati 
lovaikon, melyek egy futamban sem vettek részt. 
Három dij, távolság 5000 m.

A vadászverseny iránt nagy érdeklődés nyil­
vánult. 5000 méteres távján nyolezan indultak, 
köztük Praporgescu Dávid, a román százados, a ki 
most az uhlánusokhoz van beosztva. Gyors paceban 
tették meg az utat s a legutolsó akadály után 
egyszerre felszisszent a közönség : egy lovas leesett 
lováról a finishben. Horváth Auról hadnagynak 
lova rosszul volt megnyergelve, a küzdelemben 
megcsúszott a nyereg s lovasa egy ideig tartotta 
magát, de végre is lefordult. Csakhamar felpattant 
u földről s mosolyogva maga jött be a — pezsgős 
sátorhoz, hogy szomját eloltsa s megmosakodjék.

Történt egy más baleset is, a melyet azon­
ban a közönség csak utólagosan vett észre. A va­
dász versenypálya a Nádor csatornán át haladt s 
a lovasoknak a vizen kellett átmászniok. Itt Esed- 
novszky főhadnagy bele esett a vízbe. Fürdőn kívül 
azonban más baj nem esett.

emelgette, görbítette, mintha a szájához akarná 
vinni, a másik szó nélkül simogatta az apja térdét, 
elfogyott a ezukor, újat kért.

- De édesek! Két pöll.y! — mondta Klára 
Kicsi kék csillagok ! — lelkesedett Sándor.

Az asszony sokáig, mosolyogva nézte a gye­
rekeket, két kezét az ölébe ejtette elgondolkozva, 
mintha valami kedves könyvet olvasott volna. Ti­
tokban megkereste az ura kezét s megszorította.

Sándor boldogan nézett a feleségére, a nagy 
kiengesztelődésben még kevésbbé törődött az em­
berekkel.

— Édes I — súgta a férfi.
— Sándor 1 — mondta az asszony.
Sándor azután hamisan hunyorgatott s oda- 

sugta az asszonynak:
— Ikrek ám, bizonyosan..
— Meghúzom a bajuszát, Sándor 1 — fenye­

getőzött Klára, aztán zavarában kihajolt a korláton 
s nézte a vizet.

A viz pedig kedves volt és vidám.
A sárga, kemény hullámok elúsztak már, a 

viz csendesen hordozta, itt-ott megcsillogtatta az 
ég nyár esti szelíd kékségét.

Klára behunyta a szemét s úgy látta, hogy a 
simán ringó vizen apró kék csillagok rezegnek.
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Közbe beérkeztek a lovasok. Első König Osz­
kár ,Raymonde“, 2-ik Mészáros Ernő „Bonaparte“, 
8-ik Coward Vilmos flidn. „Admiral“-ja.

E verseny végeztével történt az a kínos jelenet, 
a melyről lapunk más helyén számolunk be.

VI. Kapituláns altisztek akadályversenye, 
három díjjal 50, 35 és 20 korona, távolság 32^0 
m. Századonként egy lévai.

Első a 2 századból, második a 6 századból, 
harmadik 1 századból.

VII. Tisztek versenye saját lovaikon, telivé­
rekkel is. Normálsúly 70 klgr. Távolság 4000 m,

Első lett gróí Thurn Ernő „Danseuse“, 2-ik 
Lippich Angeld kadét „Ördög“-je.

A verseny *|46-kor ért véget.

— Kinos incidens. A ma délutáni 
uhlánus lóversenynek volt egy kínosan 
kellemetlen incidense is, a melynek való­
színűleg folytatása is lesz. A kocsik sor­
jában a többek közt ott állt Havranek An­
tal szobrász egyfogatuja is egy fa alatt. 
Courard Vilmos főhadnagy kocsisa pedig 
hátrafelé tolatta az ő kocsiját s az egy- 
fogatu kocsisa még reá szólt amannak 
kocsisára:

— Vigyázz, baj lesz.
Á katona kocsis csak tolatott tovább 

s beleütközvén a Havranek-kocsiba a fő­
hadnagy kocsijának egyik kereke tényleg 
el is törött. Ez az első futam alatt tör­
tént. Az ötödik futam után Courard fő­
hadnagy megtudta a dolgot és a Havranek 
kocsikoz ment, ennek fiatal kocsisát fülön 
fogva lepiszkolta és tettleg inzultálta, azután 
maga ugrott fel Havranek kocsijára, hogy 
azzal elhajtat. A körülállók mind ezt látva 
felzudultak s nem engedték, közben Simon 
Sándor rendőrkapitány is megérkezett. 
Bemutatta magát s kijelentette, hogy Hav- 
ranok ismert polgára a városnak, ha az 
ő kocsisa csinált bajt, majd megtéríti a 
kárt.

— Das ist mier wurst, mier ist Stadt- 
Tlauptmann wurst, ich fahre fort, kiabált a 
főhadnagy.

Simon pedig kijelentette, hogy nem 
engedi elmenni a kocsit, egyúttal a már 
gyürköző közönséget csillapította. Courard 
ekkor mintegy húsz uhlanus katonát hitt 
oda s úgy néztek farkas szemet polgárok 
és katonák. Végre, tekintettel a vesze­
delmes helyzetre és Simon kapitány ama 
kijelentésére, hogy azonnal Bihar altábor- 
nagynak tesz jelentést, a főhadnagy oda­
hagyta a teret, katonáival együtt. A főhad­
nagynak, a ki a szabad királyi város 
rendőrkapitányának illetlenül telelt, példa 
adás kedvéért, meg - kell lakolnia, s hogy 
házigazda létére egy civil kocsist, tettleg 
iuzultált. A magyar polgár emberek füle 
senkinek huzgálására nem való.

— Kossuth Lajos esztendeje Bicskén. 
Ily cim alatt a bicskei kizárólagos hazaffy- 
pirulák gyártója levelet közöl a Sz. H.-ban, 
szemére vetve a bicskei és vidéki intelli­
genciának, hogy az általa körlevélben egy 
Kossuth-önnepben való részvételre tett fel­
hívásokra senki sem jelentkezett Ebből a 
tényből a dühés hazaffy nagyon kifakad a 
mezővároska intelligenciája ellen,-mondván : 
„az urak, a külömben nagyszájú liberális 
demokrata urak „ a nép mulatságában nem 
akarnak részt venni, mert nem törődnek 
a néppel. A levélíró nagyon csalatkozik. 
Azok az „intelligens urak*, tény, hogy nem 
akarnak részt venni azon a hazaffyas evós- 
iváson, de nem azért mert — állítólag — 
az még ott lesz. Hanem azért, mert a 
levélíró féle hazaffyak lesznek ott, azok 
már most egy kis friss borjupörkölttel 
igyekeznek népszerűséget gyűjteni, tekin­
tettel Eötw'ós Bálint ur készülőben levő 
Amerikai útjára. Azért nem vesznek részt 
az „uralt*, a müveit emberek, mert Eötvös 
Bálint ur jó barátaival csakugyan nem illő 
dolog — egy húron pendülni.

— Katonai hadgyakorlatok. A 82. hon­
véd gyalog dandár szeptember 4-én Vár­
palota felől Isztimér, Guth-Tamási, Bodajk, 
Sőréd, Csurgó, >5agyar-Almás községek ha­
tárán, majd a 41. honvéd gyalog hadosz­
tály szeptembi r hó 6-án Moór, Csókakő, 
Csákberény, Sőréd, Bodajk, Csurgó, Csákvár, 
Ácsa, Alciuth, Vértes-Boglár és Bodmér 
irányában szabad gyakorlatokat fog tartani. 
A 41. honvéd gyalog hadosztály négy hon­
véd gyalog ezredből, egy honvédhuszár ez­
redből és egy cs. és kir. tüzér ezredből áll.

— A szőlők felülvizsgálása. Sok panasz 
hangzott már el, hogy szőlőink a gyara­
podás helyett napról-napra inkább satnyul- 
nak, legtöbben a filokszera terjedésének 
tulajdonították azt, minek okát az állam 
által kiadott szónkéneg silányságában vélték 
fellelni. A szőlők felülvizsgálására f. hó 
24-ón Jabloniczki József az országos rovar­
tani állomás főnöke és Sólyom Albert 
központi szőlőszeti felügyelő városunkba 
érkeztek és Polczer Péter gazdasági taná­
csos kíséretében 16 szőlőt megvizsgáltak s 
csakugyan a filokszera terjedését látták 
a baj okának, melynek megszüntetésére 
okszerű szónkénegezést ajánlottak. A si­
lánynak mondott szénkéneget is megvizs­
gálták, de azt kellő erősségűnek találták.

— Ellopott pálinkás üvegek. A csendőr 
kerület sas-utcai épületéből f. hó 24-én éjjel a 
kerti házból két üveg meggypálinkát valaki ello­
pott. A nyomozás kiderítette, hogy a tolvaj, kinek 
még kilétét nem tudják, a Reé-féle ház udvaráról 
mászott át.

— Kántorválasztás. A belvárosi templom 
kántori állására tegnap telt le a pályázati határ­
idő. Összesen hárman adták be kérvényeiket a 
városi tanácshoz. Qaál Pál Brassóból, a ki az oda­
való polgári iskola zenetanárja s azelőtt a maros­
vásárhelyi minorita rend kántora és orgonistája 
volt. Sehmall Zsigmond török-bálinti kántortanitó 
s végül Balogh Sándor pázmándi kántortanitó, 
A választás előtt próba éneklés lesz, a mi termé­
szetesen nagy érdeklődéssel fog találkozni. A próba- 
éneklést illetőleg a városházán különbözők a néze­
tek, az egyik derült városi magiszter szerint a 
próba éneklést csak a szőllőben s hajnaltájban le­
het megtartani, hogy t. i. az legyen a győztes, a 
ki egész éjjeli ivás után is aránylag legkevésbbé 
rekedt hangon tud énekelni. Az újfajta wartburgi 
dulnokverseuyt rövid időn belül megtartják.

— Az adóprés. A péuzügyigazgatóság 
úgy látszik, ismeri a közmondást: akkor 
kell ütni a vasat, a mikor meleg. Egy 
vidéki jegyző előfizetőnk értesít, hogy a 
napokban az összes községi jegyzőkhöz kör 
rendeletet bocsátott ki, hogy: „tekintettel 
a jó termésviszonyokra, az adót. szigorúan 
hajtsák be kivétel nélkül mindenkitőlPlossek 
Ferencz ur, úgy látszik, nem ismer kivé­
teleket, semmiféle eshetőséget a az adó­
prés csavarása után most még kivételek 
lehetőségét sem ismeri el. Ennek az urnák, 
úgy látszik csakugyan valami kis rendjelre 
táj a gomblyuka. Volt idő, a mikor a 
fináncz-káplári csillaggal is megelégedett.

— A hadmontessógl a<ló. A székesfehér­
vári kir. törvényszék felebbviteli tanácsa előtt 
érdekes ügyet tárgyaltak. Kaiser Károly idevaló 
lakost a tavasszal felszólították, hogy fizesse meg 
hadmentességi adóját, a mire Kaiser nagy hetykén 
azt felelte, hogy bizony 6 nem fizeti, mert egyszer 
már megfizette, letette a 8 koronát Kollmann Ist­
ván adóügyi tisztviselő asztalára. Kollmann termé- 
szelesen fölöttes hatóságának jelentette az esetet, 
a mely utasította, hogy rágalmazás miatt perelje 
be Kaisert. Kollmann be is perelte a könnyű szájú 
hadmentest a járásbíróságnál s Dömötör Zoltán 
kir. aljárásbiró 30 napi elzárásra Ítélte Kaisert, a 
ki a törvényszékhez felebbezett. A kir. törvényszék 
dr. Gébért József védbeszéde után, nem látván fenn­
forogni a rágalmazási szándékot, mert Kaiser nem 
nyilvánította azt, hogy Kollmann tette volna el a 
pénzt, Kaisert felmentette n vád alól.

— Halálozás. Berndth Ignáoz heutesmester, 
^ óvárosi bizottsági tag ma reggel szivszólhttdés

következtében hirtelen elhunyt. Temetése holnap 
délután lesz a Széchenyi utozai gyászházból.

— Óvoda megnyitás. A belvárosi kisded- 
ovoda folyó évi augusztus hó 1-én’ fog az óvodába 
járók részére megnyitatni.

— Csalók en grosse. Notórius csaló házas­
párt tartóztatott le ma a rendőrség. Urbánszky 
Lajos és felesége tegnap reggel érkeztek meg Buda­
pestről s ezután sétálni mentek a városba. Szembe 
jött, velük a vásártéren Kovács Erzsi cselédleány s 
Urbánszky ekkor, anélkül, hogy a leány észrevette 
volna, egy kis pénztárczát ejtett le. Azután a leány 
szeme láttára felvette a földről és igy szólt hozzá:

No együtt találtuk, nézzük meg mi van
benne.

Hát a pénztárcában bizony egy szép arany­
gyűrű volt, hatalmas gyémánttal. Azonfelül még a 
másik rekeszében egy számla, a mint itt követ-

Számla,
Nagyságos Véber Vilma úrnőtől felvettem 

46 forintot egy gyémánt kövtt arany gyűrűért, 
hogy e gyűrű valódi 14 karátos aranyáru, ke­
zeskedem.

Értéke 46 forint.
Tisztelettel 

Néptr Ármin, 
arany és ezüst kereskedő

Természetesen Urbánszky felolvasta a ezédulát 
a leány előtt s azután azt ajánlotta neki, mint­
hogy éppen pénzre van szüksége, adjon neki Kovács 
Erzsi 10 forintot és tártsa meg a 46 forintos 
arany gyűrűt. A leány azonban nem állt reá a 
vásárra s tovább ment. Mikor Urbánszky a dolgot 
újból meg akarta ismételni a háta mögött termett 
Liszt r. biztos és letartóztatta. A rendőrségen 
Urbánszky igen fennhangon kezdett beszélgetni, a 
mire Simon Sándor r. kapitány igy szólt hoazá:

— Hát lássa Urbánszky osak kiabáljon, látom 
maga tudja azt, hogy az elfogottak mindent te­
hetnek a hatósággal, csak el nem mehetnek, amíg 
ügyük befejezve nincs. Reám hát ne haragudjon, 
hiszen tudja azt maga, hogy én köteles vagyok 
eljárni . . .

Urbánszkynak tetszett a dolog s elszólta 
magát ;

Jól van, nem kiabálok, de a kapitány ur is 
eresszen el, hiszen csak csalási kísérletet követtem el.

Ezen a kis elszóláson azután szépen rendre 
jöttek Urbánszky viselt dolgai s kiderült, hogy 
immár 16 évi fegyhiízviselt ember őkelme, pénz­
hamisításért. Együtt ült Presszinger rablógyilkos­
sal, a kit szintén Fűrész r. biztos fogott el itt 
Székesfehérváron s a mi miatt Urbánszky formáli­
san meggratulálta a régóta szolgáló rendőrbiztost. 
Úgy látszik — szólt hozzá — nekünk nincs sze­
rencsénk az úrral, Urbánszky ezután igen bőbeszédű 
lett, csak azt nem akarta elárulni, hogy hány gyű­
rűt „talált“ már itt a városban egy napi időzése 
alatt. Az üzleti titok, igy felelt reá, hanem holmija 
közt reáakadtak 7 erszényre, benne 7 hamis gyűrűre 

a már föntebb közölt szövegű 7 számlára.
—■ A p fit kai legények. A múlt vasárnap 

nagyon jól mulattak a pátkai nagy vendéglő sön- 
tésében Balogh József és Kis József pátkai legé­
nyek. A jó bor fejőkbe szált egy kissé s a mint 
úgy 11 óra után a községen át hazafelé mentek 
Polldk Adolf szatócs ablakai alatt megálltak, ta­
nakodva, hogy jó volna szivart szivarozni. Be- 
koezogtattak hát Fóliákhoz: — Czibart adj ék kend 
szatócs.

Fóliák Adolfnak azonban semmi kedve sem 
volt felkelni s felszólította a legényeket, hogy távoz­
zanak. Ezek azonban annál inkább követelőztek, 
a mire Fóliák is tréfára vette a dolgot s azt 
mondta a legényeknek: — Jól van, adok kende­
teknek szivart most, ha előbb holnap reggel 7 
órakor elhozzák a pénzt.

A két legényből erre kitört a virtus és a 
kereskedő ablakait, egyiket a másik után bedobál­
ták és bezúzták. A csendőrök még másnap el­
fogták a legényeket, a kik közül Kis József min­
dent bevallott, még azt is, hogy Balogh arra 
kérte őt: vállalja magára az egész dolgot, mert 
ö már 7 hónapot börtönben ült s igy szigorúbban 
fogják büntetni. Balogh állandóan tagadásban ie 
marod, a mivel osak az bizonyosodik be, hogy a 
pátkai legények igen jól ismerhetik a btk, sia-



1908. joHtis 86

— Közgy illés. A Szent-Imre herczegről címzett 
rk. kisdedóvó egyesület e hó 27-én, délelőtt 11 
órakor a városház tanács termében közgyűlést tart 

— Az uj német helyesírásról a győr 
Pannónia irodalmi vállalat kiadásában egy mindéi 
tekintetben praktikus és mindazok .számára, kik 
németül imák, nélkülözhetlen segédkönyv jelent 
meg Kárpáti Manó felső kereskedelmi iskolai és 
Markovks Sándor főreáliskolai tanár szerkesztésében. 
Szerzők olyan munkát nyújtanak, mely a külföldi 
hasonló művek használatát fölöslegessé teszi és 
azáltal, hogy különös figyelemmel kisérik az egész 
műben a magyar viszonyokat, sokkal célszerűbb is 
a könyv a külföldieknél. Minden kereskedőnek és 
és kereskedelmi alkalmazottnak, a legmelegebben 
ajánljuk, de ajánljuk mindazoknak, a kik a néme 
helyesírás zűrzavaraiból biztos kisegítőt keresnek 
A 164 lapra terjedő csinosan kiállított munkí 
magában foglalja az uj, egységes német helyesírás- 
elméletet és bő szótárt mely egyúttal az illető 
szóknak elválasztása, gramatikai használata, mon- 
datbeli helyzetére és használatára is fölvilágositást 
nyújt. Pótolja a könyv sok tekintetben az idegei) 
szavak szótárát is, amennyiben a legtöbb idegen 
szónak a helyes értelmét és megfelelő jó németjét 
is közli. A szép kiállítású hasznos mü ára 1 korona 
és megrendelhető a győri .Pannónia“ irodalmi és 
nyomdai vállalatnál, avagy bármely hazai könyv- 
kereskedésben.

— Anyakönyvi hírek. 1902. évi julius h(j 
19-től julius hó 16-ig. Született: 15. Elhalt: 13, 
Házasságkötés. A fentjelzett idő alatt 4 volt. Kihir­
detés, Fisztér Antal, kötélgyártó-segéd és Hendleim 
Magdolna, kicske, Fejérmegye. — Kraus/, Mártod 
vegy.-kerqskedő Sárkeresztur, Fejérmegye és Berkovics 
Antónia. — Csőrgey Lajos-Pál, szabó-segéd és 
Rakkenbauer Terézia, Nádasd-Ladáuy, Fehérm. — 
Kővári János, füszerkereskedő- segéd és Wolljjer 
Gizella.

— Idegenek névsora julius hó 26-én liamai 
Ignácz .Magyar Király“ szállodája: Römer utazó 
Reimßheit, Hoiskovits utazó Bécs. Boskovics utazó 
Budapest. Báró Kam erő kap. Budapest. Dr. Tetet- 
len ügyv. Budapest. Schiling űrnagy Budapest.

— Piaci árak: 1902 Julius hó 26-áu Uj 
búza 7.00—7.20 Uj rozs 6.00 - 6.20 Uj árpa : 
5.60—6.20 Uj zab 5.50—6.20 Tengeri 5.20 Az 
árak 50 kilógramonként korona értékben értendők.

4629. tkv. 1902.
Árverési hirdetményi kivonat.

Az „Unicium“!!!
nevű sző'iő permetező anyag bizo­
nyult eddig a legjobb, lege^ólsze- 
rübb éa legolcsóbb permetező és 
védő anyagnak a Peronospora szőllő 

betegsége ellen.
Hatása biztos, a vele való munka 

gyors és tiszta, semmi olyan üle­
pedése nincsen, mely a gépet ron­
taná.

Egy csomag: 650 granwiak ára 
56 fillér, megfelel két kiló rézgálitz 
oldatának.

Ez ideig hét kiállításon legma­
gasabban kitüntetve.

Kapható Sz.-Fehérvárott: Barna 
Viktor, Bogyay Andor, Illés Károly, 
Kováts Pál, Lőrincze Elek, Both 
Bertalan és * Taubler Béla uralmát 
valamint a készítőnél:

Majoros Antal, Győr.

& —------ - '—.... ÜfAlfipitlalott áYf Alapittniott «jí
1880. 1880. &

--- ===-----------=----$
„Labor omnia Vincit“

„SECÜRITA5“ I
547| 1887. sz. a. hálós, engedélyezett

I nemzetközi hiteltuüósitó és incasso intézet. ^ 

i Legrégibb és legjobb I. rangú $
* különleges i ntézmény.

I Szolgál mindennemű tudósításokkal (iníor- 
: mállók) igen gyorsan, pontosan és lel- f@t
t kiismeretesen. »5«
t Hitelbiztosítás és Intézetek egyedüli ellen- *$í 
] őrző intézete Magyarország részére. lg.
I Külföldi bankok és külföldi tőke censora 

Magyarországon. ^

í Elsőrendű referentíák. B
!<05oc<á6t«>so5oooce<xxxxxcooo«>e=i<x> >soc se f®»
Előfizetések: 12, 25, no, 100, sbo, 500 és 1000 B

..., ■ - - darabra igen olcsón számítva. jfls

% Tudakozó könyvecskék kaphatók *
Krausz F. Vilmosnál *

Székesfehérvár, $
Basa-utca 2. szám. W

A sz.-fehérvári kir. törvényszék, mint tkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Csilléri Sándor vég­
rehajtatnak Szabó József és neje végrehajtást 
szenvedő elleni 480 kor. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végr. ügyében a sz.-í eh érvári kir. törvény­
szék a sárbogárdi kir. járásbíróság területén levő 
Czecze község határában fekvő a czeczei 1146. sz. 
telekkvi betétben a) f 1. sor. 5674/24. hrsz. alatti 
ingatlanra az árverést 707. koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Au 
gusztus hó 26. napján d. e. 9 órakor Czecze 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881’ 
60. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
ős az 1881. november 1-én 3388. sz. a. kelt 
m. kir. igaz 'gttgyministeri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. ez. 170, 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
íeges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer- 
vényt átszolgáltatni.

Székesfehérvárott, 1902. évi május hó 28. 
napján. A kir. törvényszék tkvi hatósága.

Tőmöry.
kir. tszéki bíró.

Palaczk-bor.
Lajos-telepi

pniczói/fitben palaczkborok kaphatók. Ke- ■ 
bér vagy vörös egy liter bor ára 60 fillér I 

■félhter 25 fillér (palaczk nélkül számítva.)

HIRDETÉSEK
felvetőinek 

lapunk kiadóhivatalában
Székesfehérvárott, Nádor-utcza 7.

[mosoda lakatos-utca 10.

Elfogad szép mosás és vasalásra ing, gallér,
kézelő, alsó ruha, csipkefüggönyt jutányos 
áron. Pontos kiszolgálás, vidéki megrende­
lések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 

I A »■ é. közönség becses pártlogását kéri 
I NAGY IGNÁCZ mosodán, Lakatos-utca 10.

«Papp Károly;
-v , U f
’^selyem müfestöósvegyitisztitó^

Székesfehérvár, Városháztér 
X » városi takarék épületében. (Bejárat n 
^5* Megyeház-utczából.)
tó*---------------- —...  "-A
tó Elfogad minden e szakmába vágó mun- 
V kát úgy festésre, valamint tisztításra a 5 

X legméltányosabb feltétetek mellett. V
“ Csipkefüggönyök a legrövidebb idő alatt &
tó festetnek, vagy tisztittatuak,

Igyászruhákl
tó 48 óra alatt készíttetnek. Íj*
tó Vi(Jéki rendelések megbízható lelkiisme 3, 

retessggel eszközöltetnek. X

n kókfeető felső-ireghi lakos csődtömegéhez tartozó
é jfí' ,L6?- 5h6. T?6’ 23°- 2M- 34s- 2«. 262-275
, ... tételei atatt felvett különféle szinti és minőségű kékfestőt t 0Zf'f (b“s- ™-Kor.ó, ró, és famSlek a tat 

M ! mflhelynek teljes berendezése cement kádak-
korona 86 fillltrT° t kazáno,kka,> ~ melyeknek leltári becsértéke 2667 

orona 86 flUért tesz kt - ajánlat utján egy tömegben eladatnak.
A erre vomatkozo zart írásbeli ajánlatok legkésőbb

folyó évi auguszíus hó 15-ig, déli 12 éráig
bánátŐétoM - -eg8a0üd"0kll0Z beadM“i“k- Az ajánlathoz a becsérték 5"|„-a 
nem téttik PenZb6n Caat0land6- raert ’““lk01 “ figyelembe

válaeztm ínvoál,b4rtP‘5“Z ,le™ná8» -tó- fenmaradó vételár pedig a ceöd- 
Ilatt leflzZnt ajánlatokra hozandó határozatától számítandó 8 nap
:“t“°kasXeS ldÖ a'att - 6 lefizet

-08MWtór -6di8
„„ Z* f,ladá;ra kerü,ő áruczikkekniek és felszerelésnek sem minőségéért, 
som menny isngeórt szavatosság nem vállal tátik. b

A vételi illeték vevőit terheli.
1 .. , A esődválasztmány az ajánlatok beérkezt,e után a legrövidebb idő 
rendelkeSZjogátg> f°UtfcarfiÍa azonbttn az ajánlatokkal szemben is szabad 

Tamási (Tolnamegye), 1902. julius hó 19.
DB. KISS EBNÖ,

csődtőmcggondnok.


